

实现了亲情化、市场化、专业化和精细化。如为发扬团队创新精神,双星橡机组建了“同学创新团队”、“姊妹创新团队”、“夫妻创新团队”、“校友创新团队”等 10 余个“亲情创新团队”,激发了创新激情,增强了创新势力;在创新激励政策上形成了“首创比例提成制、推广比例提成制、两级评比双次奖励制、大项目重奖制”等创新激励机制,调动了员工创新的主观能动性;双星橡机还组织创新能手、创新标兵、质量标兵成立了“标兵创新服务小组”,负责对车间员工进行创新发动、帮扶,为其提供技术、人力支持,使各种个人无法解决的创新难题顺利实施。通过加快老产品优化改造、新产品加速推出等工作,双星橡机提升了产品档次、降低了产品成本、提高了产品性能、增强了市场竞争力。2008 年 10 月份,双星橡机借助开展“双星橡机高端产品鉴定会”,成功邀请中外客商 65 人,17 个轮胎生产企业到该公司参观,签订了 2 400 万元的订单。另外,双星橡机积极开拓国外市场,成功开拓了泰国子午线轮胎设备市场,并与意大利合作开发了实心轮胎成型机,与韩国一公司合作开发了全自动胶片冷却线,将双模硫化机成功推向越南、缅甸、朝鲜、印度、斯里兰卡、印尼等市场。

王开良 石发辉 李常伟

2008 年我国橡胶机械行业 高位回落

据中国化工装备协会橡胶机械专业委员会对全国 27 家主要橡胶机械厂家 2008 年主要经济指标统计,2008 年上半年,我国橡胶机械行业维持高位运行,但下半年受到全球性金融风暴影响出现明显回落,经济效益出现拐点,但出口创汇获得跳跃式发展。

1 橡胶机械增速放慢

2008 年,27 家主要橡胶机械厂家橡胶机械销售收入为 62.7 亿元,比 2007 年增长 6.6%,以此推算我国橡胶机械总销售收入达到 85 亿元,比 2007 年增长 4.9%,增长速度在近年来首次低于 2 位数。全年橡胶机械销售形势表现为水火两重

天现象。上半年橡胶机械企业产品供不应求。大多橡机厂家都加班加点,满负荷工作,一些企业只能靠加大外委力度以满足市场需求。上半年橡胶机械销售收入增长达到 18% 以上。进入 10 月后,橡胶机械销售状况急剧变坏,许多企业在第四季度新承接订单为零,一些之前签订的合同由于橡胶行业不景气而延期交货或取消。27 家企业中有 14 家销售收入比 2007 年同比下降,下降企业超过半数,较大幅度增长只有 4 家,其它 7 家与 2007 年基本持平或小幅增长。没有一家企业产品销售率比 2007 年增长。

2 橡胶机械格局发生较大变化

2008 年,青岛高校软控股份公司和益阳橡胶塑料机械集团有限公司销售收入增长速度分别达到 74.1% 和 15.4%。2008 年我国橡胶机械行业前三甲为天津赛象、高校软控及益阳橡塑,3 家企业销售收入均突破 1 亿美元大关,这是我国橡胶机械行业首次突破 1 亿美元大关。3 家企业有一个共同特点,即产品品种较多,结构较合理,近年新产品开发走在行业前列。产品品种丰富企业相对产品单一结构企业,抗市场风险能力较强,受到金融风暴影响较小。

2008 年我国主要橡胶机械企业销售收入前 12 名依次为天津赛象 84 178 万元,青岛高校软控 80 880 万元,益阳橡塑 72 442 万元,桂林橡机 62 912 万元,福建三明 52 478 万元,大连橡塑 48 461 万元,青岛双星机械 28 189 万元,北京敬业 26 410 万元,上海精元 25 000 万元,北京航空 22 320 万元,桂林橡胶设计院 22 276 万元,四川亚西 17 800 万元。挤入前十“强”新面孔只有青岛双星机械一家。

3 企业效益普遍下降

从上报利润统计,行业总体利润下降 13%,为近年来首次负增长。大多数企业比 2007 年下降,3 家企业出现亏损。2008 年是我国橡胶机械行业运行环境较差的一年。年初南方雪灾、人民币升值、原材料价格大幅上涨等因素给橡胶机械行业巨大的压力。下半年原材料价格较大幅度下降了,但是订单也大幅减少了。利润突破 2 000 万企业有 4

家,即高校软控、天津赛象、北京航空、桂林橡机。行业内新产品产值比2007年同期下降3.2%,资产负债比2007年增长14%,这些值得关注。

4 出口创汇跳跃式发展

2008年我国橡胶机械行业的最大亮点就是出口创汇。全年出口创汇增长32.8%,达到1.6亿美元,首次突破1亿美元大关。出口交货值超过亿元的企业是天津赛象、益阳橡机、桂林橡机和大连橡塑。出口创汇增幅最大的是天津赛象,增长幅度为660%,达到2.8亿元。该公司为欧洲轮胎公司生产的巨型全钢子午线轮胎成型机,单台设备4000多万元,创我国单台橡机最高价格。桂林橡机大规格硫化机在国际形成品牌效应。该厂承接的5000硫化机为世界上最大硫化机,单个合同达1亿多元,创我国橡胶机械出口单个合同金额之最。迄今世界轮胎前十强已全部选用我国橡胶机械产品,我国橡胶机械正由“国内工厂”逐渐向“国际化公司”迈进,我国橡胶机械已在世界形成了较大品牌力及影响力。 陈维芳

黑猫公司受印度反倾销调查影响不大

印度商工部前不久宣布对来自中国、俄罗斯等6国的炭黑产品发起反倾销调查,调查期限自2007年10月1日至2008年9月30日,黑猫炭黑股份公司被列入调查企业名单中。

黑猫公司最近公布了印度对华进行炭黑反倾销调查对该公司的影响。公告称,公司在上述调查期限内仅向印度出口炭黑3批次,共计64t。截至2008年9月30日,公司2008年前三季度累计销售炭黑19.5万t,其中累计出口炭黑14987.3t,涉及此次印度反倾销调查的炭黑为64t,占2008年前三季度出口炭黑总量的0.43%。公司表示,目前公司在印度市场上的销售量占总销售量的比重较小。公告称,此次反倾销调查不会对黑猫公司的经营业绩造成重大影响,但公司决定参加中国炭黑协会对反倾销进行的无损害抗辩,同时聘请律师事务所代理进行此次反倾销的企业应诉事宜。 宇虹

日本德山化工 扩建在华白炭黑项目

日本德山化工株式会社计划在中国扩建白炭黑项目,项目总投资2990万美元,年产5000t干法白炭黑,预计于2009年秋季竣工。届时,德山化工株式会社将以中国为生产中心,应对亚洲日益扩张的市场需求。

扩建的干法白炭黑项目完全由德山化工(浙江)有限公司出资。该公司是德山集团在中国的第一个生产厂,一期工程为年产5000t干法白炭黑,已于2007年11月正式投产,干法白炭黑是公司的主要产品之一。二期工程项目竣工后,整个基地生产规模将达到年产1万t。

德山化工株式会社成立于1918年,是一家生产气相法白炭黑、烧碱、多晶硅和PVC等产品的综合性化工公司,具有多年开发、生产气相法白炭黑的经验。 宇虹

卡博特关闭多家生产经营设施 应对需求萎缩

据报道,由于全球炭黑需求急剧萎缩,卡博特公司计划在今后一年内,关闭4家工厂和撤销一个区域办事处,并冻结2项其他业务。该公司总计削减生产能力16%,裁员12%左右。

该公司近日宣布,推迟在天津新建的橡胶用炭黑生产线投产已被列入公司第一季度财政计划。公司将关闭位于英国斯坦露(Stanlow)炭黑厂、法国贝尔湖炭黑厂以及位于英格兰的达肯菲尔德(Dukinfield)塑料用炭黑色母粒厂,撤销位于马来西亚吉隆坡的亚太地区办事处,冻结位于美国宾夕法尼亚州的钼粉制造业务。该公司还将封存印度尼西亚默拉克炭黑厂以及安大略萨尼亚厂的部分生产设施。上述拟关闭生产设施的年生产能力如下:贝尔湖炭黑厂11万t,斯坦露炭黑厂9万t,默拉克炭黑厂4万t。卡博特公司首席执行官表示,上述设施关闭意味着公司年生产能力下降25万~30万t,其中约有15万t是永久性消失,同时将裁减约500个工作岗位。 郭毅